

海复镇位于启东市中北部,行政区划面积74.04平方公里,户籍人口5.57万人,其中常住人口5.12万人,下辖17个行政村1个居委会。海复人民秉承“开拓创新争先奋进”的垦牧精神,成就了一方朝气蓬勃的热土。

“红色摇篮”谱写垦牧故里新篇章

早在100多年前,这里便是一片兴业的热土,1901年,清末民初“状元实业家”张謇创立了通海垦牧公司,在此筑堤围垦。1904年起,公司兴建市镇,取“沧海复桑田”之意,定名海复镇。1942年2月,新四军江北指挥部粟裕师长率部驻海复,师部设在垦牧公司,这里又成为“红色摇篮”……

斗转星移,海复人民秉承先贤张謇筑堤挡浪、围垦植棉的拓荒精神,砥砺奋进,不断奏响经济社会发展的“蝶变曲”。海复镇党委书记张丹表示:围绕“宜居宜业宜游生态强镇”发展定位,努力打造“垦牧故里新样板,沿海城镇新示范,对接上海新高地”,谱写“强富美高”新海复的崭新篇章。

追寻红色足迹 激扬奋斗精神



入党宣誓

走进这座古色古香的四合院,占地面积4500平方米,建筑面积2350平方米,“三进两场心”的建筑风格、粟裕将军的半身铜像和甬道上的苔痕、庭院中的树影……这里就是苏北大九分校旧址。

四合院位于海复镇东南中学的校园内,出自著名实业家、教育家张謇之手,已历经92个春秋。1942年春天,这里成为中国人民抗日军政大学第九分校,粟裕亲

作为“红色摇篮”的发祥地,垦牧故地海复镇是一方孕育红色基因,富有革命传统的热土。如何更好地传承红色基因,是历届海复镇党委政府的一个永恒课题。“在抗战精神的指引下,近年来,海复人民弘扬开拓创新争先奋进的新时代海复精神,坚定不移地推进高质量发展,经济社会发展的各项事业不断取得新成绩、新突破。”张丹介绍,近年来,海复镇牢牢盯住重特大项目,发扬抗战精神,立足资源禀赋、区位环境、历史文化、产业集聚等比较优势,以镇区为中心,构筑集镇的综合服务体系及商贸发展片区;以靠近长泰海滨海的滨海、四堤村落为副中心,构筑滨海新城区。同时打造“垦牧故土、渔家风情、抗战文化”文化品牌,探索“园区+景区”新模式,让村庄景区化、景区观光化,把现代农业产业园、东南中学红色教育基地、农事体验、林果采摘等特色景点串珠成链,将市民引入田园,为农民创造福祉。

海复镇坚持把项目建设作为发展引擎,不断厚植高质量发展动力与活力。项目建设提速增效,顺辉电子激光水平仪、盈轩堂家具制造、南通茂顺船舶配件等22个亿元产业项目成功落地,金腾新型蜂窝结构节能环保材料项目、阿刻忒水产品深加工生产线项目、铂莱德节能静音系统门窗项目等18个亿元产业项目开工建设。

复建垦牧公司 加速建设新型城镇

今年3月,通海垦牧公司复建项目开始招投标,通海垦牧公司是中国近代第一个农业股份制公司,开创了我国股份制农业先河,它的复建引发国内外注目。据了解,复建项目位于汇昌公路东侧,通海界北侧,总占地面积约6.5万平方米。

海复镇地处启东主城区汇龙与副中心吕四港镇中间位置,又毗邻启东市江海产业园,按照“旅游+”发展路径,深挖“垦牧故土、渔家风情、抗战精神”等特色文化,张丹说,我们专门组建了海复镇张謇垦牧文化和新型城镇化建设工作领导小组,镇域总体围绕“乡村振兴,文旅结合”进行产业布局,突出生态文化健康特色,绘就西生态、中文化、东休闲发展蓝图,统筹推进新型城镇化建设。

高起点规划,围绕新型城镇化发展目标,海复镇以启东市《国土空间总体规划》

《新型城镇化规划2021—2035》《全域旅游发展规划2019—2035》等规划为依据,加快编制镇国土空间规划,统筹安排农业用地、建设用地和生态用地,整体推进村庄改造、产业发展、农田水利、生态保护等建设。充分挖掘镇域自然环境、历史民俗特点,编制居住区、工业综合体、商业街区等重点区域和重点地段的控制性详细规划。

与此同时,海复镇加快编制《实用性村庄规划》,优化集体建设用地空间布局,固定新建区域、安置区域和拆旧复垦区域。制定出台农民弃宅进镇政策,深入推进增减挂钩工作,整理土地面积确保满足新型城镇化项目建设需求,为统筹推进新型城镇化建设提供精准蓝图。

通海垦牧公司复建项目进展顺利,以打造“优秀企业家重要培训基地,海复农文旅重点参观节点,新型城镇化重心坐标

建筑”为目标,盐垦博物馆和通海垦牧公司复建方案正在与启晟集团进行对接。已与启东市城投公司签订原棉厂回购结算协议,对原棉厂内建筑及附属设施进行残值清点评估,已进入棉厂拆除阶段。

海复新型城镇建设持续推进。总建筑面积6万平方米的宁启铁路安置区工程全部竣工并交付使用,总投资2000万元的镇综合文化中心投入使用,海复幼儿园等3座幼儿园建成投用。与此同时,加快启动安置区、工业综合体等新型城镇化重点项目选址地块的征地拆迁工作,东北三厂及周边地块,宿舍区230户拆迁完成95%以上,周边农户50户拆迁完成60%以上。铁路安置房南区已完成基础设施配套,已完成拆迁户交房,丹桂花苑安置房完成基础施工。8万平方米商业及住宅建设,正在推进劳动力安置。



欢乐农家

端午小长假,海复镇滨海村渔家乐内,来自上海的游客依然一波接着一波,采摘、垂钓等项目受到热捧,独栋、高品质的乡村民宿更是需要提前一周甚至半个月才能订到。“来了之后感觉心里蛮开心的,这里水好、环境好、农副产品好!”上海游客说。

滨海村紧靠黄海,过去当地老百姓守着好资源过着苦日子。2017年起,海复镇把“治污攻坚”与宅院整治、垃圾处置、污水治理、沟河保洁等有机结合,统筹推进村容村貌大整治。焕然一新的面貌立刻吸引了上海客商,在当地投资发展渔家乐项目,带动部分村民发展旅游产业,滨海村接待游客4万人次,旅游收入2000万元,也解决了300多位村民的农副产品出路问题,从业人员人均年收入达到3万多元。

滨海村只是海复镇乡村振兴的一个缩影。按照全面推进乡村振兴的决策部署,海复镇大力实施乡村建设行动,紧贴“规划引领、产业优先、因地制宜、统筹兼顾、整体联动”基本原则,围绕乡村产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”,坚持产业兴镇、产业强农、产业惠民。

今年2月,南通市公布乡村振兴示范村、先进村培育名单,均里村入围示范村培育名单。搬迁村入围先进村培育名单,均里村依托650亩优质食味水稻产业,新筹建稻米加工生产线,提高产品附加值,生产高端品牌大米销售,依托原有渤海基地,联合启东市永逸农业发展有限公司,投资3000万元合作打造集大棚蔬菜、瓜果种植、观光采摘、休闲旅游于一体的农旅基地。

搬迁村依托农业申遗项目,筹建稻米加工生产线,借申遗品牌进行大米销售,与启晟集团合作,投资2000万元集中打造富有地方特色的农旅线路,涵盖非遗文化体验园、农业博物馆、高标准民宿、农业休闲采摘等,有效激发了全村经济发展活力,促进了农村提质、农业增效、农民增收。

沿苏221线、王海公路前行,依托一村一品,5年来,海复镇高度聚焦农业发展,现代农业不断壮大,一幅农业发展蓝图正在变为现实。五年来完成项目农业投入15亿元,建成高标准农田4.3万亩,流转土地近3.5万亩,其中全托管管理2.2万亩。总投资2200万元的省级现代农业园区全面建成,引进投资超千万元规模农业项目4个;总投资5000万元、占地面积500亩的玫瑰葡萄项目完成全部种植;进一步完善社会化服务体系,建成新型合作农场11个。

本报记者 黄海
图片海复镇提供



渔家乐



澳亚兰



垦牧公司复建效果图



镇区建设



现代农业园区

打造一村一品 实施乡村建设行动